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У статті розглядаються теоретичні засади технології творчого самороз
витку студентів та результати її експериментальної апробації у навчальному 
процесі вищої школи.
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В статье рассматриваются теоретические основи технологія/ творче- 
ского саморазвития студентов и результати ее жспериментальной апроба- 
ции в учебном процессе вьісшей и/козьі.
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. Суттєві соціально-економічні та політичні перетворення, 
що відбуваються в Україні, зумовлюють необхідність підго
товки фахівців, які спроможні на високому творчому рівні 
розв’язувати завдання розбудови держави. Сучасна парадиг-



ма національної освіти головною освітньою метою визначає 
створення умов для особистісяого розвитку та са «ореадізапіГ 
кожного громадянина. Питання творчого саморозвитку сту
дентів стало настільки актуальним, що по праву вважається 
одним із основних складових підготовки спеціаліста.

Розв’язання зазначеної проблеми потребує впровадження 
в навчальний процес інноваційної технології, що грунтувало
ся б на внутрішньому стимулюванні активності студентів, їх 
особистому варіативному цілепокладанні, самостійному ви
значенні завдань і створенні власного освітнього продукту. 
Ефективним засобом стимулювання творчого «морозвитку 
майбутніх педагогів сучасна психолого-педагоіічна наука 
називає евристичну діяльність та її дидактичний складник -  
евристичне навчання.

Дослідженням сучасного стану проблеми саморозвитку 
особистості в навчальному процесі (кін. XX -  поч. XXI ст.) 
присвятили свої роботи В. Андреєв, 3. Алфімов,
Є. Бондаревська, К. Вазіна, Т. Войтенко, 5. Вульфов,
О. Газман, В. Горшкова, Д. Григор’єв, Т. Давиденко,
0. Іванов, С. Карпенчук, Л. Еулікова, С. Кульневнч,
В. Ланцберг, О. Мельник, А. Окунєв, Ю. Орлов, Г. Полякова,
A. Сущенко, В. Сластьонін, В. Хайруліна, Т. Шамова; найбі
льший акцент на проблемі творчого саморозвитку особистос
ті зробили у своїх дослідженнях М. Костенко, О. Слободян, 
Р. Цокур, Н. Чинкіна та інші.

Питання евристичного навчання, евристичної діяльності 
розглянуто в працях таких учених, як Т. Дмитреако, 
Ю. Кулюткін, В. Лозова, О. Лук, 0. Матюшкін, В. Моляко,
B. Пушкін, К. Пчьоліяа, В. Соколсв, Л. Спірін, Н. Тализіна, 
Д. Троїцький, А. Хуторський та інші.

У фаховій літературі недостатньо висвітлені дидактичні 
аспекти творчого саморозвитку студентів, зокрема, потенцій
ні можливості евристичного навчання.

Метою статті є аналіз результатів експериментальної 
роботи з реалізації технології творчого саморозвитку студен
тів.

Аналіз наукової літератури з питань творчості
(Г. Альтшулер, Д. Богоявлеяська, А. Маслоу, 1С. Роджерс, 
Е. Фромм та ін.), творчої активності та діяльності 
(Ш. Амонашвілі, Ю. Бабанський, Л. Виготський, 13. Даввдов,
1. Лернер, В. Паламарчук, С. Рубіяштейн, В. Сухе млинський 
та ін.), евристичного навчання (В. Андреєв, 3. Воронін,



П. КаптереЕ, М. Лазарев, А. Хуторськой та ін.) дозволяє вио
кремити евристичне навчання як засіб творчого саморозвитку 
майбутніх педагогів. Науковці розглядають евристичне на
вчання як ссновний дидактичний складник евристичної дія
льності -  тип навчати студентів, у результаті якого здійсню
ється пошук та створення нового в їх знаннях, уміннях, спо
собах діяльності, особистісних якостях, матеріалізованих 
продуктах ь авчання [4; 5]. Основою та першоджерелом еври
стичного навчання с евристика -  засноване на досвіді прави
ло, стратегія, прийом чи інший засіб, що суттєво обмежує 
пошук розв' язування важкої задачі [3].

Зміст евристичного навчання передбачає цілепокладання, 
побудову в: асної освітньо: траєкторії, зіставлення особистих 
продуктів діяльності з іультурно-історичними аналогами. У 
результаті евристичне навчання стає механізмом пізнаваль
ного саморуху, саморозвитку особистості.

Проблемі творчого саморозвитку здавна була в центрі 
уваги філософів, педагогів, психологів, громадських діячів. 
Ідея творчо) т> саморозвитку не нова для нашого суспільства, 
проте вона ае може вважатися вирішеною, оскільки Й доте
пер дискусії іними є питанпя щодо конкретних цілей, змісту, 
методів, фозм навчального процесу, спрямованого иа його 
активізацію Тому сучасні вимоги щодо підготовки фахівців 
зумовлюючі інноваційні технологічні підходи до організації 
навчального процесу.

Саморозі иток розуміється як усвідомлений і керований 
особистістю процес, у результаті якого відбувається удоско
налення ф із  їч н и х ,  розумових і  моральних потенцій людини, 
розгортання її індивідуальності. Він сприяє самовдоскона
ленню та самореадізації особистості. Зовнішніми факторами 
саморозвитку є впливи середовища та цілеспрямований на
вчальний процес. Внутрішніми -  потреби, мотиви, інтереси 
та установи особистості [І, с. 33].

У контс кеті нашого дослідження поділяємо думку
О. Слободяг, яка розглядає творчий саморозвиток особистос
ті студента як «умотивовану, свідому, віцрефлексовану на 
основі самопізнання, самовизначення, самоконтролю, само
освіти діяль гість, спрямовану на самовдосконалення природ
них та духовних якостей, на розвиток творчого потенціалу, 
діалогового дивергентного мислення, на моделювання влас
ного способу життя в соціокультурному контексті, на само-



реалізацію творчих здібностей у процесі жвтгє гворення та 
професійно-педагогічного становлення» [2].

У дослідженні за базове обрало положення про те, що 
творчий саморозвиток -  це вмотивована, усвідом: ієна, рефле
ксивна творча діяльність, спрямовзда на забезпечення успіш
ної професійної та житгевої саморєалізації. Його основними 
сферами виступають майбутня професійна діяли ість та осо
бисте життя. Такий комплексний феномен розпит іуто з пози
цій двох підходів -  процесуального та особистісного.

На основі аналізу сутності феномену творчого саморозви
тку та його функцій (розвитку мотивів творчої діяльності, 
загального розумового розвитку, розвитку індивідуально- 
творчих якостей, проектування діяльності майбутнього педа
гога, саморегуляції особистості) ми виділяємо структурні 
компоненти творчого саморозвитку майбутніх педагогів та їх 
критерії: а) мотиваційний компонент — ороаідниЕ критерій -  
мотиваційно-розвивальний; 6) когкітивний компонент -  про
відний критерій -  пізнавально-творчий; в) творіий компо
нент -  провідний критерій -  креативно-/ іяльнісний; 
г) оргдіяльнісний компонент -  провідний критер й -  органі- 
заційн&-діяльнісннй; д) рефлексивний компонен" -  провід
ний критерій -  аналітико-результативний.

На основі визначених концеппуальних положень щодо 
творчого саморозвитку нами теоретично обґрунтовано та 
експериментально перевірено технологію його реалізації, 
модель якої відображає взаємозв’язок мотивів, ме ги, змістов
но-процесуальної складової творчого саморозвитку, його 
компонентів, рівнів інтенсивності, критеріїв та показників, 
функцій та принципів, дидактичних умов та етапів реалізації 
технології.

Реалізація технології творчого саморозвитку майбутніх 
педагогів здійснювалася за допомогою програм евристичного 
забезпечення вивчення навчальних дисциплін. Методичне 
забезпечення включало адекватні евристичні формі (лекція- 
діалог, лекція з введення культурно-історичних аналогів, ле
кція теоретичного конструювання, пошуковий сеісінар, семі
нар генерації ідей, метод проектів, творчі тижні тпщо), мето
ди (метод конструювання понять, метод цілепокл ідання, ме
тод евристичних запитань, метод «якщо б ...» тощс), завдання 
(наукова проблема, «проживання» історії тощо).

Нами підтверджено логіку ефективної реалізації техноло
гії творчого саморозвитку за такими етапами:



діагностичний (вивчення наявного рівня інтенсивнос
ті творчого саморозвитку майбутніх педагогів, визначення 
мети та завдань евристичного навчання, здійснення відбору 
форм, методів, прийомів і засобів евристичного навчання);

мотиваційно-ціннісний (формування позитивної мо
тивації до тюрчого саморозвитку);

самовизначення (складання програми творчого само
розвитку);

самс реалізації (впровадження евристичного навчання 
в широкому сенсі);

рефлексивний (формування умінь та навичок само
оцінки).

Узагальнені дані інтенсивності творчого саморозвитку 
майбутніх педагогів за результатами експериментальної ро
боти представлено в таблиці 1.

Одержані дані свідчать,, що в результаті експерименталь
ної роботи :іросли рівні інтенсивності всіх компонентів твор
чого саморозвитку студентів як контрольних, так і експери
ментальних груп. У контрольних групах спостерігається не
значне зростання показників (у межах 5%). Уважаємо, що на 
такі зміни вплинула специфіка навчання майбутніх педагогів 
на факультетах мистецтв, де професійна діяльність тісно 
пов’язана із творчістю. Проте збільшення рівня мотивації ще 
не означає іктивної діяльності студентів щодо творчого са
морозвитку. Найменше змінилися в контрольних групах по
казники коїнітивного койлонента; на нашу думку, на це 
вплинула традиційна система навчання, де провідною є ре
продуктивна діяльність студентів.
Узагальнені дані інтенсивності творчого саморозвитку майбут

нії педагогів
_______________________________________________________________Таблиця 1.

Рівні
інтенсивності

творчого
саморозвитку

Контрольні групи Експериментальні
групи

До експери
менту, у %

Після схсве- 
рижиту, у %

До експери
менту, 

у%

Після 
експери
менту, 

У %
Високий . . 7,4 .  -  А 5 24,7

Достатній 10,5 Н,7 11,3 27.8
Середній 32,6 36,8 34,0 30,9

Критичний 30,5 24,2 36,1 13.4
Низький 19,0 14,7 13,4 3,1

Результати дослідної роботи щодо обгрунтування та пере
вірки ефективності технології творчого саморозвитку майбу
тніх педагоіів підтверджують наше припущення про адеква-



тність, необхідність та достатність таких дидактичних умов її 
реалізації:

майстерність викладача в реалізації технології твор
чого саморозвитку (володіння теоретичними засадами та ме
тодикою активізації творчого саморозвитку студентів -  знан
ня та вміння педагога щодо організації евристичного навчан
ня, створення ситуацій успіху в навчальній діяльності, на
дання методичної допомоги студентам у складанні індивіду
альної програми творчого саморозвитку);

створення творчого навчального середовища (обізна
ність педагога у впровадженні та потенціал студента в опа
нуванні евристичних форм, методів навчання для підвищення 
мотивації творчого саморозвитку, активізації' пізнавальних 
процесів, створенні умов для творчої діяльності та розвитку 
творчого потенціалу, розвитку рефлексивних процесів);

побудова індивідуальної програми творчого самороз
витку (фіксація студентами основних освітніх орієнтирів, 
вироблення системи особистісного ставлення до майбутньої 
професійної діяльності, виявлення пріоритетів, тактичних та 
стратегічних цілей, визначення форм і методів здійснення 
навчальної діяльності та життєдіяльності).

Аналіз матеріалів формувального експерименту дозволяє 
зробити висновок про дієвість авторської технології творчого 
саморозвитку майбутніх педагогів та ефективність її реаліза
ції. В експериментальних групах зростання всіх показників 
становить у середньому 15%. В основному студенти вийшли 
на достатній і високий рівні інтенсивності компонентів твор
чого саморозвитку. Значно зменшився відсоток студентів, які 
знаходяться на низькому та критичному рівнях інтенсивнос
ті. Можемо стверджувати, що зросла не лише мотивація май
бутніх педагогів до творчого саморозвитку, а й збільшилася 
кількість студентів, які виявили практичні вміння щодо са
моорганізації, самовираження, узагальнення власного досвіду 
діяльності. Однак найменше зростання показників в експе
риментальних групах спостерігається за оргдіяльніским ком
понентом. Труднощі виникали в деяких майбутніх педагогів 
із визначенням індивідуальної програми творчого саморозви
тку та способів її реалізації.

Розрахунки отриманих даних демонструють незначущість 
відмінностей у показниках контрольних груп до та після екс
перименту, а в експериментальних групах такі відмінності є 
суттєвими та статистично значущими. Достовірність одержа



них нами результатів дослідження підтверджується методами 
математичної статистики (критерій Колмогорова-Смірнова -  
критерій X).

Проведено дослідження не вичерпує всіх аспектів творчо
го саморозвитку майбутніх педагогів. Потребують подальшо
го вивчення проблеми творчого саморозвитку в інших видах 
навчальної діяльності, необхідно дослідити умови творчого 
саморозвитку школярів та методичні аспекти підготовки 
майбутніх педагогів до організації евристичного навчання.
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НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ КОМПЛЕКС ЯК 
СУЧАСНИЙ ДИДАКТИЧНИЙ ЗАСІБ УПРАВЛІННЯ 

САМОСТІЙНОЮ РОБОТОЮ СТУДЕНТІВ У 
ВИВЧЕННІ ФІЗИКИ

У статті з ’ясовуються підходи до конструювання сучасних дидактичних 
засобів організації та управління самостійною роботою студентів у  вивченні 
фізики; п о д а с т ь с я  з м і с т ,  розкривається призначення компонентів навчально- 
методичних комплексів, що мають забезпечити ефективну підтримку 
самостійної роботи студентів.

Ключові слова: самостійна робота, дидактичні засоби навчання.

В статье расхрнваются подходи к конструированию современних дидак- 
тических средств организации и управленая сампстаятельной работай сту- 
оентое при изучении физики; подаємся содержание, раскрмвается назначение 
компанентов учебно-методичеааа хомпяексов, которьіе должнч обеспечить 
зффекттную поддержху самастоятельной робота студентов.


